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Resumen ejecutivo 
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• Hasta mayo, el 18% de las empresas consultadas estaban totalmente inactivas, 54% operando 
parcialmente y solo 28% estaban activas plenamente.  
 • Entre las empresas de menos de 100 empleados, el 73% pudo abonar la totalidad de los sueldos, el 
58% pudo cumplir con la totalidad de tarifas de servicios públicos, 59% con el pago a proveedores y 
apenas 33% logró abonar de esa forma sus compromisos impositivos. En las empresas de más de 100 
empleados estos guarismos fueron algo más favorables. 
 • Para el año 2020, la evolución de ventas de PyMEs tiene el peor desempeño en una década. El 72% de 
las empresas auguran una disminución respecto a 2019 y solo el 6% un aumento. 
 • Las ventas por canales electrónicos en MIPyMEs vienen creciendo gradualmente en los últimos años. 
En lo que va de este año, el 65% de las empresas consultadas está realizando venta online. 
 • La rentabilidad es la variable con peor desempeño esperado en 2020. El 88% de las PyMEs considera 
que empeorará. Asimismo, el 75% de las PyMEs considera estima que disminuirá la inversión. En el 
caso del empleo, 43% de las PyMEs esperan que disminuya.  
 • En lo que hace a las expectativas para el 2021, 53%  de las empresas de más de 100 empleados 
espera una mejora de la situación general, mientras que para empresas de menos de 100 empleados 
la proporción optimista es de 41%. Por otra parte, 1 de cada 6 empresas considera que no puede 
saberse cómo será el 2021. 
 



Distribución de empresas encuestadas según número de empleados 
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Más de 100 
empleados

30%

Menos de 
100 

empleados
70%

Datos básicos 

EL 70% de las empresas relevadas tienen menos de 100 empleados y el 30% restante tiene  
más de 100 empleados 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 



Distribución de MiPyMEs encuestadas según años de antigüedad  
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Entre 1 y 3 
años
3%

Entre 3 y 5 
años
2%

Entre 5 y 10 
años
11%

Más de 10 
años
84%

Datos básicos 

Con respecto a la antigüedad de las firmas MiPyMES consultadas se puede apreciar que el 
84% de ellas tienen más de 10 años, el 11% tiene entre 5 y 10 años y el 5% tiene entre 1 y 4 

años. 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 



Desde la declaración del aislamiento social preventivo y obligatorio, ¿cuál ha sido su nivel de actividad? 
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Impacto de la crisis del COVID-19 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 
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Durante el ASPO se exhibe que 
del total de empresas el 18% 
está totalmente inactivo, 54% 

operando parcialmente y un 
28% activos plenamente.  

 
De las empresas con menos de 
100 empleados, el 23% estuvo 
totalmente inactivo y de las de 
más de 100 empleados solo el 

6%. 



¿Pudo cumplir con las siguientes obligaciones desde que empezó el aislamiento social preventivo y 
obligatorio? 

Empresas de menos de 100 empleados 
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Impacto de la crisis del COVID-19 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 

En empresas de menos de 100 
empleados, el 73% cumplió con 

el pago de salarios en su 
totalidad y 27% parcialmente. 

 
En el pago a proveedores y 

tarifas de servicios públicos, el 
59% y 58% de las empresas 
solamente realizaron el pago 

total, respectivamente.  
 

En el caso de impuestos, solo el 
33% cumplió en su totalidad y 

el 21% no pudo abonarlos. 
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¿Pudo cumplir con las siguientes obligaciones desde que empezó el aislamiento social preventivo y 
obligatorio? 

Empresas de más de 100 empleados 
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Impacto de la crisis del COVID-19 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 
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En empresas de más de 100 
empleados, el 85% cumplió con 

el pago de salarios en su 
totalidad y 12% parcialmente. 

 
En el pago a proveedores y 

tarifas de servicios públicos, 
solo el 68% de las firmas.  

 
En el caso de impuestos, solo el 
53% cumplió en su totalidad. 



Evolución en el ritmo de VENTAS de las PyMEs 
2010-2020 
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Dinámica empresarial 
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Comparando la dinámica de los 
últimos 11 años, en el año 2019 
el ritmo de ventas en el 53% de 
las PyMEs aumentó respecto al 
año previo y en el 22% de las 

empresas disminuyó.  
 

Las ventas en 2020 manifiestan 
el peor escenario de los últimos 

10 años.  
 

El 72% de las PyMEs esperan 
que las ventas caigan respecto 
al año anterior y solo un 6% 
conciben que aumentarán. 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 
Nota: PyME s  están conformadas por empresas de 6 a 200 empleados. 



Empresas MiPyMEs que ofrecen y/o venden por medios electrónicos 
2015-2020 
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En el año 2020, el 65% de las 
empresas MiPyMEs utiliza 
medios electrónicos para 

ofrecer sus productos a las 
ventas. Para el 23% es una 

fuente significativa en el nivel 
de ventas totales y para el 42% 

es poco significativo.  
 

Comparado con años anteriores, 
se observa un aumento 

paulatino de la proporción de 
MiPyMEs que utiliza medios 
electrónicos como canal de 

ventas significativo. 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 
Nota: MiPyMEs s  están conformadas por empresas de 0 a 200 empleados. 
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Evolución en la RENTABILIDAD de las PyMEs 
2010-2020 
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Dinámica empresarial 
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Las expectativas de las PyMEs 
para 2020 respecto de la 

rentabilidad también plantean 
un escenario drástico. 

 
El 88% de las empresas 

consideran que disminuirá 
respecto a 2019 y solo el 4% 

espera un aumento. 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 
Nota: PyME s  están conformadas por empresas de 6 a 200 empleados. 



Evolución de la INVERSIÓN PRODUCTIVA de las PyMEs 
2011-2020 
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Dinámica empresarial 
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En materia de inversiones 
productivas, 75% de las PyMEs 
considera que respecto del año 
anterior, siendo el peor registro 

desde que se realiza el 
relevamiento. 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 
Nota: PyME s  están conformadas por empresas de 6 a 200 empleados. 



Evolución del EMPLEO de las PyMEs 
2011-2020 
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Dinámica empresarial 

La evolución del empleo refleja 
que siempre se caracterizó por 
ser la variable más estable de 

las variables relevadas, a pesar 
de las vaivenes económicos de 

los últimos años. 
 

Sin embargo, para 2020 se 
aprecia una fuerte suba en la 

proporción de PyMEs que espera 
que el empleo disminuya (43% 

de las firmas consultadas). 
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Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 
Nota: PyME s  están conformadas por empresas de 6 a 200 empleados. 



¿Cómo cree que será la situación general de la empresa en 2021? 
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¿Expectativas 2021? 

El 45% de las empresas 
consultadas considera que la 

situación general en 2021 
mejorará, el 14% que 

permanecerá constante y el 
24% que empeorará. Asimismo, 
1 de cada 6 empresa afirma que 
no es posible saber cómo será el 

año próximo. 
 

Resalta el mayor optimismo en 
empresas de más 100 

empleados. De estas, el 53% 
considera que la situación será 

mejor en 2021. 

Fuente: IERAL de Fundación Mediterránea sobre la base de relevamiento de información primaria. 
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Anexo metodológico y contacto 

• Instituciones a cargo: IERAL - Fundación Mediterránea  

• Universo: empresas de diferentes tamaños y sectores 

• Tipo de muestra: no probabilística, muestra calificada 

• Tamaño de la muestra: 115 empresas 

• Medio de respuesta: electrónico 

• Mes de relevamiento: mayo 2020 

• Edición y compaginación: Karina Lignola y Fernando Bartolacci 

Contacto 

• IERAL Córdoba: (0351) 473-6326; ieralcordoba@ieral.org  

• IERAL Buenos Aires: (011) 4393-0375; info@ieral.org 

• Fundación Mediterránea: (0351) 463-0000; info@fundmediterranea.org.ar 
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